
1. 다음과 같은 입체도형에서 교점의 개수를 a , 교선의 개수를 b 라 할
때, b − a 를 구하여라.
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b − a = 18 − 12 = 6

해설



2. 다음 그림과 같은 직선 l 위에 네 점 A,B,C,D 가 있다. 다음 중 옳지
않은 것을 모두 고른 것은?

①
←→
AB =

←→BC ② BC = CB ③
−−→CB =

−−→DB

④
−−→
BA =

−−→BD ⑤
−−→
AB =

−−→
AC

③
−−→CB , −−→DB 시작점이 다른 두 반직선은 같지 않다.

④
−−→
BA , −−→BD 방향이 다른 두 반직선은 같지 않다

해설



3. 다음 그림에서 AP = PQ = QB 일 때, 다음 보기 중 옳지 않은 것은?

㉠ AB = 3AP ㉡ PB = AQ

㉢ PB = 2AP ㉣ PQ =
1
3AB

㉤ AQ =
3
2AB ㉥ AB =

1
3AP

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉣ ③ ㉤, ㉥ ④ ㉢, ㉥ ⑤ ㉣, ㉤

㉤ AQ =
2
3AB

㉥ AB = 3AP

해설



4. 다음 그림에서
−−→PQ에 포함되지 않은 것을 고르면?

① PQ ②
−−→QR ③

−−→RQ ④ PR ⑤ QR

따라서
−−→RQ 는 방향이 다르기 때문에 속하지 않는다.

해설



5. 다음 그림의 4개의 점으로 그을 수 있는 서로 다른 직선의 개수는?

① 4개 ② 5개 ③ 6개 ④ 7개 ⑤ 8개

직선을 그어 보면 6개이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 직선 l 위에 세 점 A , B , C 중에서 두 점으로 만들
수 있는 직선의 개수를 a , 반직선의 개수를 b , 선분의 개수를 c 라 할
때, a + b + c 의 값을 구하여라.

8

두 점으로 만들 수 있는 직선은
←→
AB =

←→
AC =

←→BC 이므로 1 개뿐
이다.

두 점으로 만들 수 있는 반직선
−−→
AB =

−−→
AC,−−→BC,

−−→
BA,
−−→
CA =

−−→CB
이므로 4 개이다.
두 점으로 만들 수 있는 선분 AB, BC, AC 이므로 3 개이다.
따라서 a + b + c = 1 + 4 + 3 = 8 이다.

해설



7. 다음 그림에는 서로 다른 점 A, B, C, D 가 일직선 위에 놓여 있다.
서로 다른 두 점을 택하여 만들 수 있는 반직선의 개수는 모두 몇
개인가?

① 6 개 ② 8 개 ③ 10 개 ④ 12 개 ⑤ 20 개

시작점이 다르고 방향도 다른 서로 다른 반직선은
−−→
AB, −−→BC, −−→CD,

−−→
BA, −−→CB, −−→DC 이고, 모두 6개이다.

해설



8. 다음 그림에서 AB = 20cm 이고, 점 C 는 AB 를 5 등분한 점 중 A 에
가까운 점이다. BC 의 중점을 D 라 하고, BD 의 중점을 E 라 할 때,
DE 의 길이를 구하여라.

cm

4 cm

AC = 20 × 1
5 = 4(cm) 이므로 BC = 20 − 4 = 16(cm)

∴ DE = 16 × 1
4 = 4(cm)

해설



9. 다음 그림은 한 직선 위에 있지 않은 여섯 개의 점이다. 그림에 대한
설명 중 옳지 않은 것은?

① 직선의 개수는 선분의 개수와 같다.

② 반직선의 개수는 직선의 개수의 두 배이다

③ (직선의 개수)+(선분의 개수) = (반직선의 개수)

④ 직선의 개수는 10 개이므로 선분의 개수도 10 개이다.

⑤ 반직선의 개수는 30개이다.

④ 직선의 개수
6 × (6 − 1)

2
= 15(개)이다.

직선의 개수가 15 개이므로 선분의 개수도 15개이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 일적선상의 도로를 따라 지점 A, P, B, Q, C 의

위치에 집과 상점들이 있다. AB =
1
4AC, AP = BP, BQ = 2QC 일

때, 경진이네 집에서 문구점까지의 거리를 구하여라.

m

75m

AB = x 라 하면

AB =
1
4AC 이므로 BC = 3x

AC = 4x = 120 이므로 x = 30

AP = BP =
1
2AB =

1

2
x

BC = 3x 이고 BQ = 2QC 이므로 BQ = 2x

∴ PQ =
1

2
x + 2x =

5

2
x =

5

2
× 30 = 75(m)

해설


